
Matemáticas aplicadas a las Ciencias Sociales II   Julio 2014 

 

OPCIÓN B 
 

Todas las respuestas han de ser debidamente razonadas 
 

Problema 1. Dos matrices  A  y   B  satisfacen las siguientes igualdades: 










−
=−








=+

01

11
BA

03

35
BA ,  

a) Calcula  A  y   B. 

b) Calcula la matriz  X  sabiendo que   A X A = B 

 
Solución: 

a) Debemos resolver el sistema matricial: 
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Sumando ambas ecuaciones, 
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Despejando  B  en la 1ª ecuación: 
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b) Buscamos una matriz  X /  A X A = B  

Veamos si existe  A
-1

, 
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Calculemos  la matriz  X,  

A X A = B,  multiplicando por  A
-1

   por la izquierda:   A
-1

 A X A = A
-1

 B,  como   A
-1

 A = I,  I X A = A
-1

 B, 

X A = A
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 B 

Multiplicando, ahora,  por  A
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   por la derecha:  X A A
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Finalmente, 
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Problema 1. Se dan las matrices 
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a) Halla la matriz  X  que satisface la ecuación   A X – B C X = 3 C. 

b) Calcula la matriz inversa de  A
t
 + B, donde  A

t
  representa la matriz traspuesta de A. 

 

Solución: 

a)  ¿Matriz  X  /  A X – B C X = 3 C? 

A X – B C X = 3 C,   sacando factor  X  por la derecha, 

( A – B C ) X = 3 C, si existe  ( A – B C )
-1

   entonces   X = ( A – B C )
-1

 3 C 

 

Calculemos  A – B C, 
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Cálculo de  ( A – B C )
-1
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Cálculo de la matriz  X, 

X = ( A – B C )
-1
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Solución:  
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b) ( A
t
 + B )
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Cálculo de  (A
t
 + B )

-1
  , 
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Solución:  
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Problema 1. Dadas las matrices ,
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calcula: 

a) ( A – I )
2
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b) A ⋅ B
t
  

c) A – B
-1

    

siendo I la matriz identidad y  B
t
  y  B
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  las matrices traspuesta e inversa de B, respectivamente. 

 

Solución: 
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b) A . B
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c)  A – B
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 . 

Cálculo de  B
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Finalmente, 
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Matemáticas aplicadas a las Ciencias Sociales II   Julio 2018 

 

OPCIÓN A 
 

Todas las respuestas han de ser debidamente razonadas 
 

Problema 1. Dadas las matrices: 

:,, pidese

3

1

2

cvectorely

312

221

021

B

110

302

121

A

















−

−

=

















−

−

−

=

















−

−

−

=  

a) Calcula el determinante de la matriz A y calcula A
-1

. (2 + 4 puntos) 

b) Determina el vector  x  que verifica   A x = B
t
 c, donde B

t
 representa la matriz traspuesta 

de B.  (4 puntos) 

 
Solución: 
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Finalmente, 
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b) ¿Vector  x?  /  A x = B
t
 c 

Calculemos   B
t
 c 
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Solución:   x = 

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OPCIÓN B 
 

Todas las respuestas han de ser debidamente razonadas 
 

Problema 1. Un inversor decidió invertir un total de 42000 € entre tres productos: 

a) Una cuenta de ahorros por la que recibe unos intereses anuales del 5%. 

b) Un depósito a plazo fijo por el que le pagan unos intereses anuales del 7%. 

c) Unos bonos con unos intereses anuales del 9%. 

Al cabo de un año, los intereses le han proporcionado un beneficio de 2600 €. 

Si los intereses que ha recibido de la cuenta de ahorros son 200 € menos que la suma de los 

intereses que ha percibido por las otras dos inversiones, ¿qué cantidad invirtió en cada 

producto? 

(Planteamiento correcto 5 puntos – Resolución correcta 5 puntos) 

 
Solución: 

Llamando x = cantidad invertida en cuenta de ahorro (5%) 

  y = cantidad invertida en depósito (7%) 

  z = cantidad invertida en bonos (9%) 

De los datos del problema, 

Invirtió un total de 42000 € entre tres productos: x + y + z = 42.000 

Al cabo de un año, los intereses le han proporcionado un beneficio 

de 2600 €: 
0´05 x + 0´07 y + 0´09 z = 2600 

Los intereses que ha recibido de la cuenta de ahorros son 200 € 

menos que la suma de los intereses que ha percibido por las otras 

dos inversiones: 

0´05 x = 0´07 y + 0´09 z – 200 

Arreglamos las dos últimas ecuaciones, 

0´05 x + 0´07 y + 0´09 z = 2600   →   5 x + 7 y + 9 z = 260.000 

0´05 x = 0´07 y + 0´09 z – 200   →   5 x = 7 y + 9 z – 20.000   →   5 x –  7 y –  9 z =  – 20.000 

 

El sistema a resolver es:   
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
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20000z9y7x5

260000z9y7x5

42000zyx

.   Lo resolvemos por Gauss, 

















+
















−−−−

−

















−−− 700001000

50000420

42000111

Fx6F23000014120

50000420

42000111

Fx5F

Fx5F

20000975

260000975

42000111

2313

12  

De F3   →   10 z = 70000   →   z = 7000
10

70000
=  

De F2   →   2 y + 4 z = 50000   →   2 y + 4 . 7000 = 50000   →   2 y + 28000 = 50000   →    

2 y =50000 - 28000   →   2 y = 22000   →   y = 11000
2

22000
=  

De F1   →   x + y + z = 42000   →   x + 11000 + 7000 = 42000   →   x + 18000 = 42000   →    

x =42000 - 18000   →   x = 24000 

 

Solución: en la cuenta de ahorro invirtió 24000 euros, en el depósito 11000 euros y en los bonos 7000 euros. 
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OPCIÓN B 
 

Todas las respuestas han de ser debidamente razonadas 
 

Problema 1. Una matriz cuadrada  A  se dice que es ortogonal si tiene inversa y dicha inversa 

coincide con su matriz traspuesta. Dada la matriz 























−

−

=

3

2

3

1

3

2
3

1

3

2

3

2
3

2

3

2

3

1

A
 

a) Calcula el determinante de  A         (3 puntos) 

b) Comprueba que  A   es una matriz ortogonal.      (3 puntos) 

c) Resuelve el sistema de ecuaciones   .

















=

















1

1

1

z

y

x

A  (4 puntos) 

 

Solución: 

a)  A. 

( ) 127
27

1
188444

27

1

212

122

221

3

1
filacadade

3

1
factorelsacando

3

2

3

1

3

2
3

1

3

2

3

2
3

2

3

2

3

1

A

3

=⋅=−+++++=

=

−

−









=









=

−

−

=

 

 

Solución:   A = 1. 

 

 

b)¿A es ortogonal?  

La matriz  A  es ortogonal  si  ∃ A
-1

  y   A
-1

 = A
t
 

En el apartado anterior obtuvimos que  A = 1 ≠ 0, por lo tanto  ∃ A
-1

. 

Comprobemos  que  A
-1

 = A
t
 , lo haremos calculando  A .  A

t
 ( = A . A

-1
 = I ) 

=

















⋅+⋅+−⋅−⋅+⋅+⋅−⋅+−⋅+⋅−

⋅+⋅+−⋅⋅+⋅+⋅⋅+−⋅+⋅

⋅+⋅−−⋅⋅+⋅−⋅⋅+−⋅−⋅

=

















−

−

⋅

















−

−

=

=









=























−

−

⋅























−

−

=⋅

221122122122222112

211222112222212212

221221122221222211

9

1

212

122

221

3

1

212

122

221

3

1

matricesdoslasde
3

1
factorelsacamos

3

2

3

1

3

2
3

1

3

2

3

2
3

2

3

2

3

1

3

2

3

1

3

2
3

1

3

2

3

2
3

2

3

2

3

1

AA
t

)()(

)()(

)()(

 



... cqcI

100

010

001

900

090

009

9

1
=

















=

















=  

 

Solución:  la matriz  A  es ortogonal. 

 

 

c)  Resolver el sistema: 

.

















=

















1

1

1

z

y

x

A  

Multiplicando por la izquierda por 1A−  , 

=

















=

















→

















=

















→

















=
















−−−−

1

1

1

A

z

y

x

1

1

1

A

z

y

x

I

1

1

1

A

z

y

x

AA
1111

 

Del apartado anterior sabemos que  A
-1

 = A
t
, luego 

{utilizaremos la matriz  A
t
  como la escribimos en el apartado b)}, es decir: 



















=

















=

















⋅+⋅+⋅

⋅+⋅+⋅−

⋅−⋅+⋅

=

































−

−

=

































−

−

=

5
3

3
1

3
1

5

1

1

3

1

121112

111212

121211

3

1

1

1

1

212

122

221

3

1

z

y

x

212

122

221

3

1
A

t

 

 

La solución del sistema es:   .,
5

3
zy

3

1
y

3

1
x ===  
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Todas las respuestas han de ser debidamente razonadas 
 

Problema 2. Consideramos las matrices 







=

















=

















=
212

035
Cy

130

111

200

B

131

311

432

A ,  

a) Calcula la inversa de la matriz   A – B.    (3 puntos) 

b) Calcula la matriz  X de dimensión 2x3, que satisface la ecuación   X A + C = X B. 

(4 puntos) 

c) ¿Es posible hacer el producto  B C? Si la respuesta es afirmativa calcula dicho producto; 

en caso contrario, justifica el porqué. ¿Es posible hacer el producto  C B? Si la respuesta 

es afirmativa calcula dicho producto; en caso contrario, justifica el porqué.   (3 puntos) 
 

Solución: 

a)  Cálculo de  (A – B)
-1

. 

















=

















−

















=−

001

200

232

130

111

200

131

311

432

BA  

Calculemos  /A – B/,   06

001

200

232

BA ≠==−  

Como   /A/ ≠ 0   →   existe  (A – B)
-1

. Procedamos a su cálculo, 

( )



















−−=

















−−=−

















−−→

















−

−→

















−−

−

=

























→−

−

0
2

10

3
2

3
1

3
1

100

030

422

600

6

1
BAFinalmente

030

422

600

046

320

020

046

320

020

00

32

20

22

20

23

01

32

01

22

00

23

01

00

01

20

00

20

BA

1

traspuestaadjuntosmenores

,

 

 

 

b) ¿Matriz  X? /  X A + C = X B 

Veamos si podemos despejar  X, 

X A – X B = – C;     X ( A – B ) =  – C  

Como existe  (A – B)
-1

, multiplicando por la derecha  por  (A – B)
-1

,    X (A – B) (A – B)
-1

  = – C (A – B)
-1

 

Como  (A – B) (A – B)
-1

 = I,    X I  = – C (A – B)
-1

   →   X  = – C (A – B)
-1

 

Procedamos al cálculo de X, 



( )

( )













−−−

−−

=






 −
−=−−=








 −
=









⋅+−⋅+⋅⋅+−⋅+⋅⋅+⋅+⋅

⋅+−⋅+⋅⋅+−⋅+⋅⋅+⋅+⋅
=

=

















−−







=

















−−







=−

−

−

3
4

3
2

3
1

311

842

1866

6

1
BACXFinalmente

842

1866

6

1

024162322102022102

004365302305002305

6

1

030

422

600

212

035

6

1

030

422

600

6

1

212

035
BAC

1

1

,

)()(

)()(
 

Por tanto,  













−−−

−−

=

3
4

3
2

3
1

311
X . 

 

 

c) ¿Es posible hacer el producto  B C? 

B es una matriz  3 x 3   y  C es  2 x 3, el producto B C  no puede realizarse porque el número de columnas de  

B  (3)  es distinto del número de filas de C (2). 

 

¿Es posible hacer el producto  C B? 

C es una matriz  2 x 3  y  B es 3 x 3, el producto  C B  puede efectuarse porque  

nº de columnas de C = nº de filas de B = 3   y   el resultado será una matriz   2 x 3. 

 









=









⋅+⋅+⋅⋅+⋅+⋅⋅+⋅+⋅

⋅+⋅+⋅⋅+⋅+⋅⋅+⋅+⋅
=

























=

771

1333

121122321102021102

101325301305001305

130

111

200

212

035
BC  

 

Solución: 







=

771

1333
BC  
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Problema 1.  Dadas las matrices 

,

















−

−

=

















−

−=

100

241

123

By

101

220

011

A  

se pide: 

a) Calcular la matriz   A
2
   y su inversa    (5 puntos) 

b) Resolver la ecuación matricial   2 A
2
 X = 4 B    (2 puntos) 

 

Solución: 

a)  Cálculo de  A
2
. 

















−−

−

−

=

=

















⋅+−⋅+⋅−⋅+⋅+⋅−−⋅+⋅+⋅−

⋅−+−⋅+⋅⋅−+⋅+⋅−⋅−+⋅+⋅

⋅+−⋅+⋅⋅+⋅+⋅−⋅+⋅+⋅

=

















−

−

















−

−=

112

642

231

112001012011110011

122200022210120210

102101002111100111

101

220

011

101

220

011

A2

)()(

)()()()()(

)()(

 
Calculo de la inversa de A

2
,   

( )
122

A01666163644

112

642

231

A
−

∃→≠=−−−++=

−−

−

−

=  

 

( )



















−−

−

−−−

=

















−−

−

−−−

=

















−−

−

−−−

→

















−−

−−−

−

→

















−−−

−

−−

=

























−

−−

−

−−−

−

−

−

−−−

−

−

−

→

−

16
2

16
5

16
6

16
2

16
3

16
10

16
10

16
1

16
2

256

2310

1012

16

1
AFinalmente

256

2310

1012

2210

531

6102

2210

531

6102

42

12

62

52

64

23

12

31

12

21

11

23

12

42

12

62

11

64

A

12

traspuestaadjuntosmenores
2

,

 

 

 

b) ¿Matriz  X? / 2 A
2
 X = 4 B 

Despejemos X, 

B2XAB
2

4
XA

22
== ;  

Como existe  ( )
12A

−

, multiplicando por la izquierda por  ( )
12A

−

, 

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) BA2XBA2XIIAAcomoB2AXAA
121221212212 −−−−−

==→== ;;  

 

Procedamos al cálculo de X, 



















−−

−

−−

=

















−−−−+

+−−−+

−−−−+−

=

=

















⋅−+⋅−+⋅⋅−+⋅−+−⋅⋅−+−⋅−+⋅

⋅+⋅−+⋅⋅+⋅−+−⋅⋅+−⋅−+⋅

⋅−+⋅−+⋅−⋅−+⋅−+−⋅−⋅−+−⋅−+⋅−

=

=

















−

−

















−−

−

−−−

=

63223

63233

1405

8

1

21062012518

26101220330

10224416

8

1

122516024526021536

122311002432100213310

110211201041220101132

8

1

100

241

123

256

2310

1012

16

1
2X

)()()()()()()()(

)()()()()(

)()()()()()()()(

 

 

Solución:   



















−−

−

−−

=

4
34

8
23

4
34

8
33

4
70

8
5

X  
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Problema 2.  Consideramos las matrices 









=







−
=

















−

=
01

13
Cy

320

041
B

31

10

01

A ,  

a) Analiza si la matriz   A B – 2 I  es invertible, siendo I  la matriz identidad de orden 3. 

(3 puntos) 

b) Determina la matriz  X   que es solución de la ecuación   A + 2 X C = B
t
, siendo  B

t
  la 

matriz traspuesta de la matriz  B.   (4 puntos) 

c)  Calcula   para   qué   valores   de    z    la  matriz   








−

−
=

z1

11
D

   
cumple  la  condición  

C D = D C.    (3 puntos) 
 

Solución: 

a)  ¿A B – 2 I   es invertible? 

Cálculos: 















−

=

















−















−

=

















−















−

=−















−

=

















⋅+⋅−⋅+⋅−⋅+−⋅−

⋅+⋅⋅+⋅⋅+−⋅

⋅+⋅⋅+⋅⋅+−⋅

=






−

















−

=

721

300

043

200

020

002

921

320

041

100

010

001

2

921

320

041

I2BA

921

320

041

330123410311

310021400110

300120410011

320

041

31

10

01

BA

)(

)(

)(

 

A B – 2 I  será invertible  si su determinante es distinto de cero. 

( )
1

I2BA0301812

721

300

043

I2BA
−

−∃→≠=+=

−

=−  

Solución: la matriz  A B – 2 I  es invertible. 

 

 

b) ¿Matriz  X? / A + 2 X C = B
t
 

Despejemos X, 

2 X C = B
t
 – A  ;  ( );AB

2

1
CX

t
−=    si existe  C

-1
  entonces, multiplicando por  C

-1
   por la derecha 

( ) ( ) ( ) 1t1t1t1
CAB

2

1
XCAB

2

1
IXCAB

2

1
CCX

−−−−
−=−=−= ;;  

Como  
1

C01
01

13
C

−
∃→≠−==  

Cálculo de C
-1

,   










−
=









−

−

−
=









−

−
=→

→








−

−
→









−

−
→








→








=

−

31

10

31

10

1

1

31

10

C

1
C

31

10

31

10

31

10

01

13
C

1

traspuestaadjuntosmenores

 



Cálculo de  X, 

( )

( )

















 −

=















 −

=−=















 −

=

















−⋅+⋅⋅+⋅

−⋅+⋅⋅+⋅

−⋅+⋅−⋅+⋅−

=








−













−

=−















−

=

















−

−















−

=−

−

−

2
10

2
1

2
1

10

10

11

20

2

1
CAB

2

1
XFinalmente

10

11

20

30111001

31141104

30121002

31

10

01

14

02

CAB

01

14

02

31

10

01

30

24

01

AB

1t

1t

t

)(

)(

)(

 

 

Solución:   

















 −

=

2
10

2
1

2
1

10

X
 

 

 

c) ¿Valor de  z? /  C D = D C 










−+−
=









−

+−
→

















−

−
=









−

−










1z3

12

11

z32

01

13

21

11

21

11

01

13
 

Estas dos matrices serán iguales si  




+−=

=+−

z31

1z3
  que es la misma ecuación, por tanto resolvamos:  

 – 3 + z = 1;   z = 1 + 3 = 4 

 

Solución:   la matriz  D  cumple la condición  C D = D C  para  z = 4. 
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EJERCICIO B 

 
PROBLEMA 1. Resuelve el siguiente sistema de ecuaciones lineales utilizando el método de Cramer: 









=−

=+

−=−+

112

5

62

yx

zx

zyx

 
 

Solución: 

05122

012

101

211

≠=++=

−

−

 podemos resolverlo por el método de Cramer. 

 

2
5

10

5

115106

5

1112

501

611

z

5
5

25

5

11201222

5

0112

151

261

y

3
5

15

5

61110

5

0111

105

216

x

==
−++

=
−

−

=

−=
−

=
−+−−

=

−−

=

==
−+

=
−

−−

=

 

 

La solución del sistema es  x = 3 , y = – 5 , z = 2 
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BLOQUE A 

 
PROBLEMA A2. Resuelve el sistema: 









=−+

=+

=−+

475

32

2

zyx

zx

zyx

 
Si ( x , y , 0 ) es una solución del sistema anterior, ¿cuáles son los valores de x  y de  y? 

 

Solución: 

Resolvemos el sistema por el método de Gauss, 

















−−

−

+
















−

−−

−

−

−

















−

−

0000

1320

2111

22640

1320

2111

2

4751

3102

2111

2313

12

xFFFF

xFF

 
Como, al hacer ceros por debajo de la diagonal principal, obtenemos una fila de ceros el sistema es Compatible 

Indeterminado. 

Para resolverlo utilizamos  x  e  y  como incógnitas principales. 

De la última matriz del método de Gauss nos queda el sistema, 





−=+−

=−+

132

2

zy

zyx

 
pasamos la incógnita  z  a la derecha, 

2

31

2

31
ª2

312

2

zz
ylade

zy

zyx

+
=

−

−−
=→





−−=−

+=+

 
sustituyendo en la 2ª ecuación, 

ℜ∈















=

+
=

−
=

−
=

−−+
=

+
−+=→+=

+
+

λ

λ

λ

λ

z

y

x

Solución

zzzz
zxz

z
x

2

31

2

3

:

2

3

2

3124

2

31
22

2

31

 
 

 

Si ( x , y , 0 ) es una solución sabemos que z = 0, es decir, que  λ = 0, por lo que, sustituyendo en la solución general 

obtenida anteriormente obtenemos los valores de  x  e  y pedidos, 

2

1

2

0.31

2

3

2

03

=
+

=

=
−

=

y

x
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OPCIÓN A 
 

Todas las respuestas han de ser debidamente razonadas 
 

Problema 1. Sean las matrices .

















−

−

=

















=

012

101

210

By

310

131

121

A  

a) Calcular  A
-1

. 

b) Determina la matriz  X  tal que  A X = A + B. 

 
Solución: 

a)  A
-1

. 

Calculamos el determinante de la matriz  A, 

( ) 1

12 A03

310

010

121

FF

310

131

121

A
−

∃⇒≠==−==  

Calculemos  A
-1

,  

















−

−

−−

→

















−

−−

−

→

















−

=

























→

















=

111

033

158

101

135

138

101

135

138

31

21

11

11

13

12

10

21

30

11

31

12

10

31

30

11

31

13

310

131

121

A
traspuestaadjuntosmenores

 

Y, finalmente, 



















−

−

−−

=

















−

−

−−

=
−

3
1

3
1

3
1

011
3

1
3

5
3

8

111

033

158

3

1
A

1
 

 

 

b) Determina la matriz  X  tal que  A X = A + B. 

Multiplicamos la expresión anterior por A
-1

 por la izquierda, 

A
-1

  A X = A
-1

  ( A + B );        I X = A
-1

 A + A
-1

 B;        X = I + A
-1

 B 

En primer lugar,  calculamos  A
-1

 B 



















−

−−

=



















−

−−

=

=





















+++−−+−

+−−++++−

−+−−−−−

=

















−

−



















−

−

−−

=
−

10
3

1

311

73
3

7

3
30

3
1

311
3

21
3

9
3

7

0
3

1
1

3

1
2

3

1
1

3

1
0

3

1
1

3

1
2

3

1
1

3

1
0

3

1

001121100111201101

0
3

1
1

3

5
2

3

8
1

3

1
0

3

5

3

8
2

3

1
1

3

5
0

3

8

012

101

210

3
1

3
1

3
1

011
3

1
3

5
3

8

BA
1 .........

 

 



Finalmente, 



















−

−−

=



















−

−−

+

















=

20
3

1

321

73
3

4

10
3

1

311

73
3

7

100

010

001

X  
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Problema 1. Dada las matrices 
















−=

















−

−

=

648

411

147

Cy

315

213

512

A  , se pide: 

a) Calcula A
-1

.           (5 puntos) 

b) Calcula una matriz  X, de orden 3x3, que cumpla   A X = C.   (5 puntos) 
 

Solución: 

a)  Cálculo de  A
-1

. 

Calculemos  /A/,   19942510156

315

213

512

A =++−++=−

−

=  

Como   /A/ ≠ 0   →   existe  A
-1

. Procedamos a su cálculo, 



















−−

−−

−

=

















−−

−−

−

=

















−−

−−

−

→

















−

−−

−−

→

















−−

−−

−

=

























−

−−

−

−−

−−

→

−

19
5

19
7

19
2

111
19

3
19

8
19

5

572

191919

385

19

1
AFinalmente

572

191919

385

5193

7198

2195

5193

7198

2195

13

12

23

52

21

51

15

12

35

52

31

51

15

13

35

23

31

21

A

1

traspuestaadjuntosmenores

,

 

 

 

b) ¿Matriz  X? / A X = C 

Como existe  A
-1

, multiplicando por la izquierda por  A
-1

,    A
-1

 A X = A
-1

 C  

Como  A
-1

 A = I,   I X = A
-1

 C   →   X  = A
-1

 C 

Procedamos al cálculo de X, 

















=



























+−−++−+−−

+−−++−+−−

−+−+−+

=

















−



















−−

−−

−

=

011

110

101

19

30282

19

2078

19

40714

641414817

19

24835

19

24835

19

24835

648

411

147

19
5

19
7

19
2

111
19

3
19

8
19

5

X  

Por tanto,  

















=

011

110

101

X  
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Problema 2.  Dadas las matrices 

















=















 −

=

101

110

011

By

100

010

101

A  

Se pide: 

a) Hallar la matriz   X   que satisface la ecuación  X
-1

 A + A = B.    (4 puntos) 

b) Hallar la matriz  Y   que satisface la ecuación   (A – B) Y – A Y  = I, donde  I  representa a 

la matriz identidad de orden 3   (4 puntos) 

c) Hallar la matriz  Z   que satisface la ecuación   A Z A
-1

 = I.    (2 puntos) 
 

Solución: 

a)  ¿Matriz X?  /  X
-1

 A + A = B. 

X
-1

 A + A = B   →   X
-1

 A = B – A;   multiplicando por la izquierda  por  X:   X  X
-1

 A = X (B – A)  

{como X  X
-1

 = I}   →   I A = X (B – A)   →   A = X (B – A)   

Si existe  (B – A)
-1

   →   multiplicando por la derecha por (B – A)
-1

:   A (B – A)
-1

 = X (B – A) (B – A)
-1   

{como (B – A) (B – A)
-1

 = I}   →   A (B – A)
-1

 = X 

 

Cálculos:   

( )
1

AB01

001

100

110

AB

001

100

110

100

010

101

101

110

011

AB
−

−∃→≠==−

















=















 −

−

















=− ;  

Cálculo de la inversa de (B – A),   

( )
















−=

















−=−→

















−

→

















−→

















−−

−

=























 0

→

















=−

−

010

011

100

010

011

100

1

1
AB

010

011

100

001

110

010

001

110

010

00

10

10

10

10

11

01

10

01

10

00

11

01

00

01

1

00

10

001

100

110

AB

1

traspuestaadjuntosmenores

 

Finalmente  

( )

















−

−

=

=

















⋅+⋅+⋅⋅+−⋅+⋅⋅+⋅+⋅

⋅+⋅+⋅⋅+−⋅+⋅⋅+⋅+⋅

⋅−+⋅+⋅⋅−+−⋅+⋅⋅−+⋅+⋅

=

















−















 −

=−=
−

010

011

110

010010111000011000

000110101100001100

010011111001011001

010

011

100

100

010

101

ABAX
1

)(

)(

)()()()(

 

 

Solución: 
















−

−

=

010

011

110

X  

 



b) ¿Matriz  Y? / (A – B) Y – A Y = I 

Despejemos Y, 

A Y – B Y – A Y = I;    – B Y = I;    B Y =  – I;   si existe  B
-1

  entonces, multiplicando por  B
-1

   la izquierda 

B
-1

 B Y = B
-1

 ( – I);    I Y = – B
-1

 I;    Y = – B
-1

 

Como  
1

B0211

101

110

011

B
−

∃→≠=+==  

Cálculo de B
-1

,   



















−−

−−

−−

=

















−

−

−
−

=−=

















−

−

−

=→

















−

−

−

→

















−

−

−

→

















−

−−

=























 0

→

















=

−

−

2
1

2
1

2
1

2
1

2
1

2
1

2
1

2
1

2
1

111

111

111

2

1
BYFinalmente

111

111

111

2

1
B

111

111

111

111

111

111

111

111

111

10

11

10

01

11

01

01

11

11

01

10

01

01

10

11

1

10

11

101

110

011

B

1

1

traspuestaadjuntosmenores

:

 

 

 

Solución:   



















−−

−−

−−

=

2
1

2
1

2
1

2
1

2
1

2
1

2
1

2
1

2
1

Y
 

 

 

c) ¿Matriz  Z? / A Z A
-1

 = I 

Como  
1

A01

100

010

101

A
−

∃→≠=

−

=  

 

Despejemos Z,  multiplicando por A
-1

 por la izquierda:  A
-1

 A  Z  A
-1

 = A
-1

  I;   I  Z  A
-1

 = A
-1

;   Z  A
-1

 = A
-1

; 

multiplicando por  A  por la derecha:  Z  A
-1

 A = A
-1 

A;   Z I = I;   Z = I 

 

Solución:   Z = I 

 



Matemáticas aplicadas a las Ciencias Sociales II Septiembre 2007 

 
EJERCICIO B 

 
PROBLEMA 1. Obtén todas las soluciones  del siguiente sistema de ecuaciones lineales: 









−=++−

=+−

−=++

472

02

1

zyx

zyx

zyx

 
 

Solución: 

Resolveremos el sistema por el método de Gauss. Utilizaremos la matriz ampliada del sistema, 

















−−

−

+
















−

−−

−

+

−

















−−

−

−

0000

2130

1111

.36390

2130

1111

.2

.2

4172

0112

1111

2313

12

FFFF

FF

 
Es un sistema compatible indeterminado, lo resolvemos utilizando la 1ª y 2ª ecuación y como incógnitas principales x e y. 

El sistema a resolver es: 





+=−

−−=+

zy

zyx

23

1

 
Lo resolvemos por Cramer, 

Calculamos el determinante de la matriz de coeficientes, 

3
30

11
−=

−  
Las soluciones del último sistema, 

3

2

3

2

3

20

11

3

21

3

21

3

233

3

32

11

zzz

z

y

zzzzz

z

x

−−
=

−

+
=

−

+

−−

=

−−
=

−

+
=

−

−−+
=

−

−+

−−

=

 
 

El sistema planteado tiene por soluciones, 















=

ℜ∈
−−

=

−−
=

λ

λ
λ

λ

z

y

x

3

2

3

21

 



Matemáticas aplicadas a las Ciencias Sociales II  Septiembre 2012 

 

OPCIÓN A 
 

Problema 1. Plantea y escribe el sistema de ecuaciones lineales cuya matriz de coeficientes es  

















−

−

−

122

124

132

y cuyo término independiente es  
















1

0

3

. Resuelve el sistema. 

 

Solución: 

El sistema será:   

















=

































−

−

−

1

0

3

z

y

x

122

124

132

 

Efectuando el producto matricial,  

















=

















−+

++−

−+

1

0

3

zy2x2

zy2x4

zy3x2

 

Y, finalmente, el sistema es:  









=−+

=++−

=−+

1zy2x2

0zy2x4

3zy3x2

 

 

Resolvamos el sistema por el método de Gauss. 

















−−

−

−

−

+

















−

−

−

2010

6180

3132

FF

xF2F

1122

0124

3132

13

12  

 

Esta preparado para resolver, 

 de  F3  →   – y = – 2  →   y = 2 

 

 de  F2  →   8 y  – z = 6, sustituyendo el valor obtenido de  y 

        8 . 2 – z = 6;    16 – z = 6;    16 – 6 = z;    z = 10 

 

 de  F1  →  2 x + 3 y  – z = 3, sustituyendo los valores obtenidos de  z  e  y 

       2 x + 3 . 2 – 10 = 3;   2x + 6 – 10 = 3;   2 x – 4 = 3;   2 x = 3 + 4;   2 x = 7;   
2

7
x =  

La solución del sistema es: 













=

=

=

10z

2y

2

7
x

 

 

*   *   * 

 



Resolvamos el sistema por el método de Cramer. 

Calculemos el determinante de la matriz de coeficientes, 

0220184124684

122

124

132

≠−=−=−−+++−=

−

−

−

 

Aplicando la regla de Cramer, 

10
2

20

2

121224

2

122

024

332

z

2
2

4

2

1410

2

12264

2

112

104

132

y

2

7

2

7

2

125

2

6236

2

121

120

133

x

=
−

−
=

−

+−−4
=

−

−

=

=
−

−
=

−

−
=

−

−−+
=

−

−

−

−

=

=
−

−
=

−

−
=

−

−++−
=

−

−

−

=

 

 

La solución del sistema es: 













=

=

=

10z

2y

2

7
x

 

 



Matemáticas aplicadas a las Ciencias Sociales II   Septiembre 2020 

 

Todas las respuestas han de ser debidamente razonadas 
 

Problema 4. Dada las matrices 






 −
=

















−−

−

=







=

01

11
Cy

11

22

01

B
112

321
A ,

 

, se pide: 

a) Calcula  ( AB )
-1

.         (4 puntos) 

b) Calcula  C + A B.         (2 puntos) 

c) ¿Son iguales las matrices   C
-1

 + (A B)
-1

   y   (C + A B)
-1

?  (4 puntos) 
 

 

Solución: 

a)  (AB)
-1

. 

( )
1

AB0110
11

10
ABComo

11

10

112102112112

132201132211

11

22

01

112

321
AB

−

∃→≠=−−=
−

=










−
=








−⋅+⋅+⋅−⋅+⋅+−⋅

−⋅+⋅+⋅−⋅+⋅+−⋅
=

















−−

−









=

)(

)()()(

)()()(

 

( )

( ) 






 −
=







 −
=








 −
→









−
→







 −
→









−
=

−

−

01

11

01

11

1

1
ABLuego

01

11
traspuesta

01

11
adjuntos

01

11
menores

11

10
AB

ABdeCálculo

1

1

,

}{}{}{  

 

Solución:  ( ) 






 −
=

−

01

11
AB

1
 

 

 

b) ¿C + AB?  

I
10

01

01

10

01

11
ABC =








=








−
+






 −
=+  

 

Solución:  C + AB = I 

 

 

c) ¿Son iguales las matrices   C
-1

 + (A B)
-1

   y   (C + A B)
-1

?  

 

En el apartado anterior hemos obtenido que   C + A B = I,  por tanto  (C + A B)
-1 

= I
-1

 = I 

 

Calculemos  C
-1

 + (A B)
-1

 

Cálculo de  C
-1

  










−
=









−
=










−
→







 −
→









−
→







 −
=

∃→≠=−−=
−

=

−

−

11

10

11

10

1

1
CLuego

11

10
traspuesta

11

10
adjuntos

11

10
menores

01

11
C

C0110
01

11
CComo

1

1

,

}{}{}{

)(

 



( ) I
10

01

01

11

11

10
BAC

11
=








=







 −
+








−
=+

−−
 

 

Hemos comprobado que  C
-1

 + (A B)
-1

 = I =  (C + A B)
-1

. Por lo que, las dos matrices dadas son iguales. 
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